

**УДК 34****Угрозы налоговой безопасности России и причины их возникновения****Гетман Илья Борисович**

Кандидат юридических наук,  
доцент кафедры экономической теории и финансового права,  
полковник полиции,  
Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации,  
644092, Российская Федерация, Омск, просп. Комарова, 7;  
e-mail: Getmanx@mail.ru

**Аннотация**

В статье рассматриваются актуальные угрозы налоговой безопасности России и анализируются причины их возникновения. Автор исследует основные факторы, способствующие снижению налоговых поступлений, нарушению налогового законодательства и росту теневой экономики. Особое внимание уделяется анализу экономических, правовых и институциональных аспектов, влияющих на уровень налоговой безопасности. Цель статьи — выявить ключевые проблемы и предложить пути их решения для повышения эффективности налоговой системы и обеспечения устойчивого развития экономики. Результаты исследования могут быть полезны для специалистов в области налогообложения, государственных органов, а также для дальнейших научных исследований в этой области.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Гетман И.Б. Угрозы налоговой безопасности России и причины их возникновения // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 3А. С. 320-327.

**Ключевые слова**

Налоговая безопасность, налоговые поступления, налоговое законодательство, теневая экономика, экономические аспекты, правовые аспекты, институциональные аспекты, налоговая система, устойчивое развитие экономики.

---

## Введение

В настоящее время финансы играют важную роль во взаимодействии общества и служат мощным государственным инструментом для управления экономикой. От благополучия финансовых институтов внутри страны напрямую зависит стабильность политической и экономической обстановки. Малейшие нарушения в работе финансовой системы, такие как дефицит бюджета или неполадки в расчетной системе, оказывают влияние на состояние экономики государства и его жителей. В свете сегодняшних финансово-экономических проблем вопросы защиты финансов государства становятся особенно важными. Обеспечение безопасности в области налогов сборов и страховых взносов, которые являются основной составляющей финансовой безопасности, становится одной из ключевых задач.

Определенно, сегодня налоговые поступления составляют ежегодно от 70 до 90% доходов бюджета. [Министерство финансов РФ, [www](#)] Налоги и налоговая политика в существенной степени влияют на экономическую и общую национальную безопасность государства [Центр стратегических разработок, [www](#)] Неэффективная налоговая политика и просчеты в государственном управлении несут в себе угрозы налоговой безопасности и в значительной степени обуславливают объективные тенденции негативного развития налоговой системы государства [Экономический журнал, [www](#)].

## Основное содержание

Согласно данным Международного валютного фонда (МВФ), в 2022 году средняя доля налоговых поступлений в ВВП стран мира составила 34.5%. [International Monetary Fund, [www](#)] Однако в развитых странах этот показатель значительно выше: в США — около 27%, в Германии — около 37%, в Японии — около 31%. [Всемирный банк, [www](#)] В развивающихся странах доля налоговых поступлений в ВВП обычно ниже, например, в Индии она составляет около 15%. [Международный валютный фонд, [www](#)]

Согласно исследованию Всемирного банка, в 2023 году в России налоговые поступления составили 20.6% от ВВП, что является относительно высоким показателем среди стран СНГ. [Всемирный банк, [www](#)] Однако налоговая нагрузка на бизнес в России остается одной из самых высоких в мире, что может негативно сказываться на инвестиционном климате. [Министерство экономического развития РФ, [www](#)]

Прозрачность и эффективность налоговой системы также играют важную роль в обеспечении налоговой безопасности. Согласно данным Transparency International, Россия в 2023 году заняла 136 место в рейтинге стран по уровню коррупции, что свидетельствует о необходимости дальнейших реформ в налоговой сфере. [Transparency International, [www](#)]

Таким образом, эффективная налоговая политика и прозрачность налоговых процессов являются ключевыми факторами для обеспечения финансовой стабильности и экономического роста государства.

В настоящий момент, вероятно, самая большая угроза для обеспечения стабильных налоговых поступлений связана с широко распространенной практикой уклонения от уплаты налогов путем дробления бизнеса и занижением налогооблагаемой базы. Обычно способами уклонения уплаты налогов являются умышленные действия включения в налоговую декларацию и другие финансовые документы заведомо ложные сведения, которые также выражены и в не предоставлении налоговой декларации. По данным Министерства финансов,

около 30-40% налогов, которые должны быть уплачены, не поступают в бюджет.

По статистическим данным на территории России по экономическим преступлениям в 2023 году выявлено 105 087 преступлений, что на 3,4 % меньше, чем в 2022 году. [Сафохина, 2023] Из них налоговых преступлений по состоянию 2023 года равняется 8 654 числу, что также меньше по сравнению с 2022 годом. Такие показатели свидетельствуют о качественной работе российских налоговых органов на этапе камеральных и выездных налоговых проверок.

Значимость налоговых поступлений в государственный бюджет невозможно переоценить. Налоги являются основным источником доходов государства, которые в свою очередь используются для финансирования различных сфер деятельности, таких как оборона (в настоящее время это цели и задачи СВО), образование, здравоохранение, инфраструктура и т.д. Без налоговых поступлений государство не сможет выполнять свои функции, обеспечивать гражданам социальные гарантии и поддерживать экономический рост. Поэтому очень важно, чтобы налогоплательщики понимали значимость своих налоговых обязательств и выполняли их в полной мере. В связи с чем, возникает необходимость в пересмотре нормативно-правовых актов, регулирующих отношения между государством и субъектами налоговых правоотношений, а также в обеспечении эффективности налогового законодательства в целом. Такие изменения могут быть осуществлены путем внедрения эффективных методов налогового контроля, направленных на обеспечение своевременности и полноты уплаты обязательных платежей в госбюджет.

Налоговое законодательство в настоящее время содержит определенные недостатки. Несмотря на большое количество разъяснений ФНС России по поводу организации и проведения налогового контроля, число правовых коллизий и спорных ситуаций все еще велико. Эта проблема может быть решена путем учета опыта работы налоговых органов и внесения в Налоговый кодекс Российской Федерации изменений, устраняющих конфликты между различными законодательными нормами.

Анализ формирования налоговой политики и исполнения государственного бюджета за последние годы свидетельствует о том, что обеспечение налоговой безопасности является фундаментальным элементом национальной безопасности и стратегическим вектором развития государства. Эффективный налоговый контроль выступает ключевым механизмом, обеспечивающим легитимность и стабильность налоговой системы, что имеет критическое значение для финансового обеспечения государственных функций, особенно в условиях санкционного воздействия.

Финансово-правовые аспекты налогового контроля обладают высокой научной значимостью и практической актуальностью. Налоговая безопасность представляет собой неотъемлемую составляющую общей безопасности государства, так как ее состояние напрямую влияет на устойчивость бюджетной системы, выполнение социальных обязательств и обеспечение обороноспособности страны.

Среди основных угроз в сфере налогообложения можно выделить коррупцию, уклонение от уплаты налогов, налоговое мошенничество, незаконное предпринимательство и иные правонарушения. Эти угрозы могут привести к значительным потерям бюджетных доходов, что, в свою очередь, ограничивает финансирование ключевых государственных программ и проектов. В условиях геополитической нестабильности и экономических санкций обеспечение налоговой безопасности приобретает особую актуальность, способствуя поддержанию финансовой устойчивости государства и его способности противостоять внешним вызовам.

Довольно часто угрозы в налоговой сфере возникают из за противоположных интересов

сторон, а так же порождаются несовершенством налогового законодательства или частотой его изменения. Это связано с тем, что организации и предприятия стремятся к увеличению своей прибыли, в то время как государство пытается увеличить свой бюджет путем повышения налогов. Например, стремление ФНС России увеличить налоговые поступления может сопровождаться нарушением сроков контрольных мероприятий, что приводит к искусственному затягиванию налоговых проверок. Обычно, в таких ситуациях налогоплательщики стараются обжаловать действия налоговых органов, но результат такого столкновения интересов не всегда предсказуем. Суды могут встать на сторону налогоплательщика или поддержать позицию налоговой службы. Именно эти противоположные интересы в налоговой сфере создают угрозы для экономической безопасности государства. В связи с этим экономическая политика государства должна учитывать интересы как государства, так и экономических субъектов.

В условиях международных «экономических войн» и усиления конкуренции на мировом рынке, вопросы экономической безопасности приобретают особую актуальность. В этом контексте следует отметить, что угрозы экономической безопасности не ограничиваются только внешними факторами, такими как санкции, геополитическая нестабильность и экономические кризисы. Внутренние угрозы, связанные с деятельностью органов государственной власти, также играют значительную роль в формировании угроз налоговой безопасности.

К числу таких внутренних угроз можно отнести противоправные действия органов власти, которые могут быть обусловлены ненадлежащим исполнением должностных обязанностей, содействием криминальным структурам в сокрытии доходов и неуплате налогов, а также разглашением сведений, составляющих государственную или налоговую тайну. Эти действия способствуют высокому уровню криминализации и снижению эффективности государственного управления в сфере налогообложения.

Оценку угроз налоговой безопасности необходимо проводить с учетом их изменчивости и непредсказуемости. В условиях динамично развивающейся экономики и трансформации налоговых систем, анализ потенциальных источников угроз требует применения системного подхода. Даже в благоприятной экономической ситуации необходимо учитывать факторы, которые могут привести к возникновению новых угроз.

Развитие экономической науки и практики привело к созданию множества налоговых концепций, которые различаются в зависимости от особенностей социально-экономических систем. Однако теоретические и методологические основы обеспечения налоговой безопасности в России до сих пор не разработаны в полной мере. Это связано с необходимостью учета специфики российской экономики, которая характеризуется высокой степенью государственного регулирования и особенностями налогового законодательства.

В последние годы наблюдается тенденция к повышению налоговых ставок (внедрение прогрессивной шкалы налогообложения физических лиц) и предоставлению налоговых льгот для приоритетных секторов экономики. Эти меры направлены с одной стороны на увеличение доходов бюджетной системы, а с другой на стимулирование экономического роста, повышение инвестиционной активности и увеличение потребительского спроса. Налоговые льготы играют важную роль в регулировании финансово-бюджетной системы и являются одним из наиболее эффективных инструментов государственной политики.

Однако в современной России существует множество угроз налоговой безопасности, которые в значительной степени связаны с налоговыми преступлениями. Причины, побуждающие организации и предприятия к совершению таких преступлений, можно разделить

на несколько групп:

Субъективные причины, связанные с ответной реакцией на изменения налогового законодательства. В условиях частых изменений в российском налоговом законодательстве, налогоплательщики могут воспринимать налоговые правонарушения как оправданные с материальной точки зрения, особенно если вероятность обнаружения и наказания за такие правонарушения низка.

Политические причины, обусловленные использованием налоговых доходов на цели, не соответствующие общественным потребностям. Это может привести к снижению доверия налогоплательщиков к государственным институтам и увеличению уровня уклонения от уплаты налогов.

Экономические причины, связанные с финансовыми возможностями налогоплательщиков. В условиях экономической нестабильности и снижения доходов населения, предприятия и физические лица могут прибегать к уклонению от уплаты налогов как к способу сохранения своих финансовых ресурсов.

Правовые причины, связанные со сложностью и запутанностью налогового законодательства. Частые изменения в налоговых правилах и процедурах затрудняют понимание и соблюдение налогового законодательства, что способствует росту налоговых правонарушений.

Таким образом, обеспечение налоговой безопасности требует комплексного подхода, включающего в себя анализ внешних и внутренних угроз, разработку эффективных мер противодействия налоговым преступлениям и совершенствование налогового законодательства. Только при соблюдении этих условий можно обеспечить стабильное развитие экономики и повышение благосостояния населения.

Для предотвращения этих опасностей необходимо принимать меры по улучшению налоговой системы, усилению контроля за уплатой налогов и борьбе с коррупцией.

В настоящий момент налоговое администрирование сталкивается с рядом серьезных вызовов, которые могут существенно повлиять на устойчивость и эффективность налоговой системы. Среди ключевых факторов, представляющих наибольшую угрозу для налоговой безопасности, можно выделить следующие:

Рецессия налоговой базы вследствие снижения доходов налогоплательщиков, обусловленного секторальными санкционными мерами, направленными против российской экономики.

Широкомасштабное уклонение от налогообложения и сокрытие доходов, вызванное недостаточной жесткостью налоговых санкций и отсутствием действенного контроля со стороны правоохранительных структур.

Конкурентная борьба между регионами за перераспределение федеральных налоговых поступлений, собираемых на их территориях и направляемых в федеральный бюджет.

Отсутствие системы неотвратимой ответственности субъектов экономической деятельности перед законом, что способствует формированию правовой неопределенности и стимулирует противоправное поведение.

Для обеспечения эффективного функционирования налоговой системы необходимо создать условия, способствующие устойчивому развитию реального сектора экономики. Ключевым фактором, определяющим налоговую базу и способность субъектов хозяйствования к уплате налогов, является их финансовое состояние. В условиях финансового кризиса на уровне отдельных субъектов экономики возникает серьезная угроза для налоговой безопасности.

Основные проявления такого кризиса включают:

Снижение прибыли и рентабельности производства, что приводит к уменьшению налоговых поступлений.

Убыточность и неплатежеспособность предприятий, что влечет за собой риск дефолта и неисполнения налоговых обязательств.

Недостаточность капитализации и оборотных средств, ограничивающая возможности для ведения эффективной хозяйственной деятельности и уплаты налогов.

Ведение бизнеса в условиях экономических санкций, что создает дополнительные финансовые риски и снижает налоговую базу.

Стремление к обогащению или минимизации издержек за счет государственных средств, что приводит к искажению налоговых поступлений и подрывает принципы справедливого налогообложения.

Использование незаконных схем ухода от налогообложения, включая дробление бизнеса и другие методы оптимизации налоговой нагрузки, что негативно сказывается на налоговых поступлениях и подрывает доверие к налоговой системе.

## Заключение

Таким образом, обеспечение налоговой безопасности требует комплексного подхода, включающего как меры по усилению контроля за соблюдением налогового законодательства, так и создание благоприятных условий для развития реального сектора экономики, что в конечном итоге будет способствовать устойчивому росту налоговых поступлений и укреплению финансовой стабильности государства.

Многие долги предприятия перед государством образуются в результате существования бартерных операций, использования векселей криптовалюты, взаимозачетов, налоговых преференций и льгот.

В основе проблемы собираемости налогов лежат как воспроизводственные факторы, так и факторы конъюнктурного, законодательного, политического и организационного.

Экономическая безопасность в сфере налогообложения является одним из ключевых факторов обеспечения стабильности и развития государства. Однако, несмотря на важность данной области, существует ряд проблем, которые требуют решения.

Одной из основных проблем является уклонение от уплаты налогов. В условиях расширения теневой экономики и коррупции, многие предприниматели стремятся минимизировать свои налоговые обязательства. Это приводит к недополучению доходов бюджета и, как следствие, к снижению возможностей государства по реализации своих функций.

Другой проблемой является недостаточная эффективность налогового контроля. Многие налоговые правонарушения остаются безнаказанными, что способствует дальнейшему уклонению от уплаты налогов и расширению теневых секторов.

Также следует отметить проблему несовершенства налогового законодательства и его несоответствия изменяющимся экономическим условиям. Это порождает многочисленные правовые коллизии и споры, которые затрудняют работу налоговых органов и создают дополнительные риски для налогоплательщиков.

Для решения указанных проблем необходимо совершенствовать законодательство, ужесточить контроль за соблюдением налогового законодательства, а также проводить активную информационно-разъяснительную работу среди налогоплательщиков. Кроме того,

для повышения уровня экономической безопасности в налоговой сфере необходимо активно использовать современные технологии и методы.

### Библиография

1. Налоговые поступления и бюджетная политика // Министерство финансов Российской Федерации. URL: <https://www.minfin.ru/ru/> (дата обращения: 18.02.2025).
2. Влияние налогов на национальную безопасность // Центр стратегических разработок. URL: <https://www.csr.ru/publications/vliyanie-nalogov-na-natsionalnuyu-bezopasnost/> (дата обращения: 18.02.2025).
3. Налоговая политика и экономическая безопасность // Экономический журнал. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nalogovaya-politika-i-ekonomicheskaya-bezopasnost> (дата обращения: 18.02.2025).
4. World Economic Outlook Database, International Monetary Fund. URL: <https://www.imf.org/en/Publications/WEO/weo-database> (дата обращения: 18.02.2025).
5. Налоговые поступления в развитых странах // Всемирный банк. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/GC.TAX.TOTL.GD.ZS> (дата обращения: 18.02.2025).
6. Налоговые поступления в развивающихся странах // Международный валютный фонд. URL: <https://data.imf.org/regular.aspx?key=61744> (дата обращения: 18.02.2025).
7. Налоговые поступления в России // Всемирный банк. URL: <https://data.worldbank.org/country/russian-federation/indicator/GC.TAX.TOTL.GD.ZS> (дата обращения: 18.02.2025).
8. Налоговая нагрузка на бизнес в России // Министерство экономического развития Российской Федерации. URL: [https://www.economy.gov.ru/material/directions/finansovaya\\_politika/nalogovaya\\_politika/nalogovaya\\_nagruzka\\_na\\_biznes/](https://www.economy.gov.ru/material/directions/finansovaya_politika/nalogovaya_politika/nalogovaya_nagruzka_na_biznes/) (дата обращения: 18.02.2025).
9. Corruption Perceptions Index 2023, Transparency International. URL: <https://www.transparency.org/en/cpi/2023> (дата обращения: 18.02.2025).
10. Сафохина Елена Анатольевна Особенности налоговых преступлений на современном этапе // Криминологический журнал. 2023. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-nalogovyh-prestupleniy-na-sovremennom-etape> (дата обращения: 18.02.2025).

## Threats to Russia's Tax Security and Their Causes

**И'ya B. Getman**

PhD in Law,  
Associate Professor,  
Department of Economic Theory and Financial Law,  
Police Colonel,  
Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation,  
644092, 7, Komarova ave., Omsk, Russian Federation;  
e-mail: Getmanx@mail.ru

### Abstract

The article examines current threats to Russia's tax security and analyzes the causes of their occurrence. The author investigates the main factors contributing to the reduction of tax revenues, violations of tax legislation, and the growth of the shadow economy. Particular attention is paid to the analysis of economic, legal, and institutional aspects affecting the level of tax security. The purpose of the article is to identify key problems and propose solutions to improve the efficiency of the tax system and ensure sustainable economic development. The research results may be useful for taxation specialists, government agencies, and further scientific research in this field.

**For citation**

Getman I.B. (2025) Ugrozy nalogovoy bezopasnosti Rossii i prichiny ikh vzniknoveniya [Threats to Russia's Tax Security and Their Causes]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (3A), pp. 320-327.

**Keywords**

Tax security, tax revenues, tax legislation, shadow economy, economic aspects, legal aspects, institutional aspects, tax system, sustainable economic development.

**References**

1. Tax revenues and budget policy // Ministry of Finance of the Russian Federation. URL: <https://www.minfin.ru/ru/> (accessed: 02/18/2025).
2. The impact of taxes on national security // Center for Strategic Research. URL: <https://www.csr.ru/publications/vliyanie-nalogov-na-natsionalnuyu-bezopasnost/> (date of reference: 02/18/2025).
3. Tax policy and economic security // Economic Journal. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nalogovaya-politika-i-ekonomicheskaya-bezopasnost> (date of request: 02/18/2025).
4. World Economic Outlook Database, International Monetary Fund. URL: <https://www.imf.org/en/Publications/WEO/weo-database> (accessed: 02/18/2025).
5. Tax revenues in developed countries // World Bank. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/GC.TAX.TOTL.GD.ZS> (accessed: 02/18/2025).
6. Tax revenues in developing countries // International Monetary Fund. URL: <https://data.imf.org/regular.aspx?key=61744> (accessed: 02/18/2025).
7. Tax revenues in Russia // The World Bank. URL: <https://data.worldbank.org/country/russian-federation/indicator/GC.TAX.TOTL.GD.ZS> (date of reference: 02/18/2025).
8. The tax burden on business in Russia // Ministry of Economic Development of the Russian Federation. URL: [https://www.economy.gov.ru/material/directions/finansovaya\\_politika/nalogovaya\\_politika/nalogovaya\\_nagruzka\\_na\\_biznes/](https://www.economy.gov.ru/material/directions/finansovaya_politika/nalogovaya_politika/nalogovaya_nagruzka_na_biznes/) (accessed: 02/18/2025).
9. Corruption Perceptions Index 2023, Transparency International. URL: <https://www.transparency.org/en/cpi/2023> (date of request: 02/18/2025).
10. Safokhina Elena Anatolyevna Features of tax crimes at the present stage // Criminological journal. 2023. No. 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobnosti-nalogovyh-prestupleniy-na-sovremennom-etape> (date of request: 02/18/2025).